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Die Fraktionsvorsitzende

	Rede von Karin Neipp am 03.05.2010
zu den Anträgen der Linken/DKP

Es gilt das gesprochene Wort


	


Darmstadt, 03.05.2010
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, 
Meine Damen und Herren,

ich möchte nicht zur Sache reden, sondern ganz rundsätzlich zu den drei Anträgen der Linken/DKP.

Wir sind es Leid, zumindest die CDU-Fraktion, über Anträge, die in den Ausschüssen in elegischer Breiter diskutiert worden sind, nochmals im Kreistag zu kommentieren, von denen jeder weiß, dass sie regelmäßig reine Gewerkschaftsanliegen darstellen. Hier wird VERDI–Arbeit in den Kreistag transportiert. 

Sie haben in den letzen Jahren nichts dazu lernen wollen, weder haben sich die Anträge qualitativ noch inhaltlich verbessert! Im Gegenteil, sie sind beratungsresistent und unbelehrbar, wie man aus den Ausschüssen kennt, teils nur demagogisch.
Egal, ob Sie zu Maximail reden, oder zur Tarifbindung des öffentlichen Dienstes, oder den Protest gegen die Finanzausstattung der Kommunen aufgreifen – immer wude Ihnen von allen Seiten die Nichtzuständigkeit oder dies als erledigt zu erklären, attestiert. Wir sind es Leid, denn es ist unerträglich! Sie vergeuden unsere Zeit, aber das ist Ihnen egal. Sie machen weiter so, gemäß Ihrem Gewerkschaftsauftrag und dröhnen uns zu, wie auf dem Marktplatz.
Ich möchte meine Kollegen nur auffordern, sich nicht weiter an diesen unsäglichen Diskussionen zu beteiligen und sicher verbal zurückhalten, es sei denn, es werden Angrife persönlich. Dann sollte man sich natürlich wehren. Ich sage Ihnen hier: 

Machen Sie Ihre eigentliche Gewerkschaftsarbeit gut, aber verschonen Sie die Kreistage und Parlamente dieser Republik damit!
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