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	CDU-Fraktion Darmstadt-Dieburg ( Karin Neipp ( Jägertorstraße 207 ( 64289 Darmstadt
	Fraktion im Kreistag des 
Landkreises Darmstadt-Dieburg


Die Fraktionsvorsitzende

	An den Vorsitzenden

des Kreistages

des Landkreises Darmstadt-Dieburg
Herrn Dr. Prof. Ralf-Rainer Lavies
-Kreistagsbüro-

im Hause

	


Darmstadt, 05.06.2009
Pflegestützpunkte
Sehr geehrter Herr Vorsitzender,

Bitte setzen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nächsten Kreistagssitzung.

Der Kreistag möge beschließen:

Der § 92c SGB XI im Landkreis Darmstadt-Dieburg wird kurzfristig  umgesetzt. Es werden sukzessive insgesamt 5 neue Pflegestützpunkte im Landkreis flächeneingrenzend  eingerichtet. Es ist dabei zu prüfen inwieweit vorhandene Strukturen von Dienstleistern oder Strukturen in kommunaler Verantwortung in die Arbeit der Pflegestützpunkte eingebunden werden können oder ob mit diesen kooperiert werden kann. Diese Information ist dann im „Flyer Seniorenprogramm“, der vom Kreisausschuss aufgelegt wird, der Bevölkerung des Landkreises mitzuteilen.
Die Flächeneinteilung ist bürgernah, nach Einwohnerschlüssel, regional differenziert aufzuteilen. Die Anschubfinanzierung ist über die Nutzung des Ausgleichfonds der Pflegeversicherer sicherzustellen. 
Begründung:

Wir sind der Meinung, dass hier Eile geboten ist, weil die Pflegestützpunkte unbedingt im neuen Altenhilfeplan integriert sein müssen. Es ist also dringend erforderlich, dass die Pflegestützpunktverträge kurzfristig abgeschlossen werden. Es ist ein Rahmenvertrag für die Arbeit und Finanzierung der Pflegestützpunkte im Land Hessen erarbeitet worden. Diesen gilt es hiermit sukzessive umzusetzen. 
Mit freundlichen Grüßen                                         Für die Richtigstellung:
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