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Darmstadt, den 06.06.2009
Pressemitteilung zur Parkplatzsituation der Kreisagentur für Beschäftigung

Die CDU Fraktion im Kreistag  hat mit ihrer Anfrage in Bezug auf den Neubau der Kreisagentur für Beschäftigung im November bereits auf eine mögliche Unterdeckung des Parkraumangebots hingewiesen. Die Auskunft damals  im Dezember lautete, dass für die Bediensteten rund 230 Parkplätze zur Verfügung stehen. 


Mit der erneuten Anfrage schreibt die Vorsitzende der CDU Fraktion Karin Neipp, jetzt nach Bezug der Kreisagentur für Beschäftigung, wird gezielt nach den Stellplätzen gefragt und wie in der Baugenehmigung die Parkplätze für den Publikumsverkehr und die Bediensteten in den Kreishäusern nachgewiesen sind.  Eine weitere Frage zielt auf die entstandenen Mehrkosten, die durch die mehr monatigen Verzögerung des Umzugstermins entstanden sind, bzw. wer die Kosten dafür trägt, denn mehrere Insolvenzen der Vertragspartner am Bau haben dieses verursacht.


Jetzt nachdem der Betrieb der Kreisagentur am Landratsamt aufgenommen wurde zeigen sich die zum Teil katastrophalen Auswirkungen der nach unserer Beobachtung zu geringen Anzahl von Parkplätzen. Seit Bezug der KfB hat sich nicht nur die Zahl der täglichen Besucher erhöht, sondern zusätzlich zu den bisherigen Mitarbeitern auch noch um die der Kreisagentur. Der tägliche Kampf der Bediensteten um einen Parkplatz, nimmt schon groteske Züge an und sucht dann rund um das Landratsamt seinen Parkplatz. „Es kann auch nicht im Interesse der Bewohner in den anliegenden Straßen sein, dass ihre freien Parkräume durch Mitarbeiter oder Kunden der KfB zugeparkt werden“, so die Fraktionsvorsitzende Karin Neipp.

Auch für die ehrenamtlichen Kreistagsabgeordneten fällt die Suche tagsüber nach einem Parkplatz deutlich zeitintensiver aus, zumal die Sitzungen meistens zu normalen Geschäftszeiten stattfinden.

Die CDU ist der Meinung, dass hier nicht in genügendem Maße ausreichend Parkfläche geschaffen wurde und weder die Anzahl der mobilen Mitarbeiter noch der zu erwartende Publikumsverkehr berücksichtigt wurde.
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